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Uloha 1 (15b.)

Chémia je znama nie len vdaka svojmu Sirokému vyuzitiu v rédznych odvetviach
priemyslu, ale tiez efektnymi pokusmi, ktoré sa realizuju najma v Skolskom prostredi.
Dané pokusy su Casto sprevadzané farebnymi zmenami reakénej zmesi, pripadne
vznikom farebnych zrazenin, napriklad pri priebehu redoxnych reakcii.

V tabufke nizSie su zapisané chemické rovnice reakcii, pri ktorych dochadza k zmene

farby reakénej zmesi alebo vzniku farebnej zrazeniny:

Zmena farby reakénej

zmesi/vznik zrazeniny

1|2 KMnOs4+ 3 H202->2MnO2+2KOH+2H0+302| fialova — bezfarebna

Bezfarebna - Zlta

2 | NazHPO4 + 3 AgNO3 — AgsPOa4 + 2 NaNOs + HNO3 srazenina

3 | 2 Naz2CrO4 + H2S04 —» Na2Cr207 + Na2S0O4 + H20 Zlta - oranzova

modra — bezfarebna

4 | Zn + CuSO4 - ZnS0O4 + Cu ¢ervenohneda
Zrazenina

svetlomodra —» modra
Zzrazenina

Chemicka rovnica

5 | CuSO4 + 2 NaOH — Cu(OH)2 + Na2S0a4

1.1 (1 b))

Urcte, ktoré z chemickych reakcii (1 - 5) su redoxné.

1.2(1b))

Zakruzkujte spravne tvrdenia.

a) Peroxid vodika pdsobi v chemickej reakcii 1 ako redukovadlo, pretoZze dochadza
k zmene oxidacného ¢&isla MnV""na Mn'V.

b) Chrém sa v chemickej reakcii 3 redukuje z CrV¥'na Cr'', kyselina sirova teda pésobi

ako redukovadlo.




c) Siran mednaty pdsobi v chemickej reakcii 4 ako oxidovadlo, pretoze dochadza
k zmene oxidacného ¢&isla Zn° na zZn".
d) Zinok pdsobi v chemickej reakcii 4 ako oxidovadlo, pretoZze dochadza k zmene

oxidaéného ¢&isla Cu'" na CuP.

1.3(1b))

Zakruzkujte spravne uvedené rovnice polreakcii oxidacie/redukcie.
a)2Br  +2e - Bry

b)ySV+6e - S

c) Mg® +2 e~ - Mg"

d)N"-2e - NV

1.4(45b)
Doplrite nasledujucu tabulku.
Prvok Oxidacneé Cislo Nazov zluceniny
Cr20s3 Cr
Pbl2 =l
Fe(NOs3)3 N
NasPOg4 I
HCOs3~ C
NaNO:2 N
1.5@1,5hb)

Na zaklade uvedeného elektrochemického radu napatia kovov zoradte nasledujuce
kovoveé prvky podfa stupajucich redukénych schopnosti.
K Na Mg Al Mn Zn Fe Cd Sn Pb|H|Cu Hg Ag Au|

Kovové prvky: Mg, Ag, Sn, Fe, Na, Cu

1.6 (2b.)
Urcte, ktoré z uvedenych chemickych reakcii (a - d) prebiehaju a ktoré neprebiehaju
spontanne pri laboratérnych podmienkach. (Prebiehajuce reakcie oznacte symbolom
v a neprebiehajuce symbolom x).

a) Ag + Cu(NO3)2 -

b) Cu + AgNOs3 —



c) Mg + FeSO4 —»
d) Ag + Pb(NOs3)2 —
1.7(25b.)

Upravte neuplné schémy prebiehajucich chemickych reakcii v ulohe 1.6 na uplné
chemickeé rovnice.

1.8(1,5b.)
Galvanicky €lanok je zariadenie, ktoré premiefia chemicku energiu na elektricku
prostrednictvom redoxnej reakcie. Galvanicky c¢lanok tvoria dve polovodicové
elektrody (zaporne nabita andéda a kladne nabita katéda) ponorené do elektrolytu.
Na zachovanie elektrickej neutrality medzi dvomi polclankami, ktoré su v elektrolyte
sluzi soPny mostik (zvyCajne ide o trubicku naplnenu roztokom neutralnych soli, napr.
KCI). Sluzi na uzavretie obvodu a zabezpecuje prenos ionov medzi dvomi oddelenymi
roztokmi bez toho, aby sa tieto roztoky priamo premiesali. Vdaka solnému mostiku sa
kompenzuje tok elektronov cez vonkajsi obvod a zabranuje hromadeniu naboja.

V chemickom laboratériu mame k dispozicii dva kovy nikel a hlinik, ktoré sluZia
ako elektrédy a soli uvedenych kovov, ktoré sluzia na pripravu elektrolytov.
a) Urcte, ktory kov bude sluzit ako andda a ktory ako katdda.

b) Zapiste polreakcie prebiehajuce na katdéde a andde.

Uloha 2 (spolu 15 bodov)

21(2Db.)
Urcite nazvy alebo vzorce zlu€enin a idonov:
a) CuzS

b) jodid medny
c) Cu(NOs3):2
d) Na[Cu(CN)z]

22(2Db.)
Pre ¢asticu [Cu(CN)s]?, napiste:

a) nazov,
b) oxidacné Cislo centralneho atému,
c) koordinacné Cislo centralneho atému,

d) elektricky naboj ligandu.



23(2b.)

NapisSte vyraz pre konstantu:
a) rovnovahy Cu?*(aq) + Zn(s) —— Cu(s) + Zn?*(aq),

b) rozpustnosti CuzS.

2.4(2b.)

Vypocitajte hmotnostny zlomok vody a hmotnostny zlomok siranu mednatého
v modrej skalici.
M(H20) = 18,02 g-mol™t, M(CuSQO4-5H20) = 249,68 g-mol .

2.5(2b.)

Napiste:
a) elektronovu konfiguraciu atbmu medi 29Cu,
b) elektronovu konfiguraciu medného kationu,
c) pocet nesparenych elektronov v mednom katiéne,

d) obsadené orbitaly, ktoré su v mednom katione trojnasobne degenerované.

2.6(2b.)

Vypocitajte stechiometrické koeficienty v reakénych schémach:
a) CuSO4 + NaCl + SO2 + H20 — CuCl + Na2S04 + H2SOa,
b) CuS + NOsz™ + H30* — Cu?" + S + NO2 + H20.

2.7(2b.)

Med je pre Cloveka biogénnym mikroprvkom. Napiste aspor dve funkcie, vyznamy,

ktoré plni v organizme.

2.8(1b.)

Vysvetlite, pre€o sa medené predmety (strechy, rary) aj bronzové sochy po urcitom

Case pokryvaju zelenou vrstvou ,necistoty”.



Uloha 3 (spolu 15 bodov)
3.1(7b.)
a) Napiste vSeobecny vzorec homologického radu alkanov:

b) NapiSte racionalne vzorce a systémoveé nazvy vsetkych alifatickych alkanov
so Siestimi uhlikmi.

¢) V nasledujucom uhlovodiku urcéte primarne, sekundarne, terciarne a kvartérne
uhliky.

3.2(1b)
Vyberte spravne odpovede.
Jeden mal etanu:

a) obsahuje 6,022 -1022 molekul
b) obsahuje polovicu atbmov vodika ako jeden mdl pentanu
c) zabera za normalnych podmienok objem 22,4 dm?

d) ma dvojnasobnu hmotnost’ ako jeden mol metanu.

3.3(2b.)

Rozhodnite, ktory z uvedenych alkanov ma vysSiu teplotu varu a vysvetlite svoj vyber.

a) hexan alebo oktan

b) pentan alebo izopentan

3.4 (1Db.)

Doplrite do textu chybajuce slova alebo slovné spojenia:



Fosilne paliva su energetické zdroje, ktoré sa vytvorili z organickych latok pocas

miliénov rokov. Zakladnymi typmi fosilnych paliv su uhlie, ...................... a zemny plyn.

« Uhlie obsahuje prevazne uhlik, ale aj r6zne mineraly a viaceré prvky, ako su
sira, kyslik a vodik.

L je zlozena zo zluCenin uhlovodikov, ktoré mézu obsahovat aj rozne
prisady, ako su sira a dusik. Jednotlivé frakcie sa oddeluju pomocou

e Zemny plyn je prevazne...........ccoeeeeueennns , ale méze obsahovat aj iné uhlovodiky,

ako je etan, propan a butan.

3.5(25b.)

Doplrite chybajuce €asti do reakénych schém a pomenujte typ reakcie.

- . + HBr
a) CHy=CHy UV, T e
O +50, —= 3CO, + 4H,0
3.6(15h)

Empiricky vzorec organickej zlu€eniny je CsHs, jej relativna molekulova hmotnost je

252. Urcte sumarny vzorec tejto zluceniny. (Mr(C) = 12, M(H) = 1)

Uloha 4 (15 bodov)

K roztoku siranu mednatého (A) s hmotnostnym zlomkom 0,0900 sa pridal roztok
hydroxidu sodného (B) s hmotnostnym zlomkom 0,150. Vznikla modra zrazenina (C).
Po jej usadeni sa nad nou nachadzal bezfarebny roztok (D). Bezfarebny roztok sa zlial
a zrazenina sa zahriala. Vznikol pri tom Cervenohnedy prasok (E) a bezfarebna
kvapalina (F). Produkt E sa odfiltroval, premyl, vysuSil a odvazil. Jeho hmotnost bola
10,40 g.

a) Napiste chemické rovnice prebiehajucich reakcii v stechiometrickom tvare.

b) Urcte latky C — F, napiSte ich vzorce a systematické nazvy.

c) Vypocitajte molarne hmotnosti zlu€enin A — F z atbmovych hmotnosti prvkov,
z ktorych sa skladaju.



d) Vypocitajte hmotnost' roztoku siranu mednatého, ktory sa pouZil pri realizacii
pokusu.

e) Vypocitajte objem roztoku hydroxidu sodného potrebného na kvantitativne
zreagovanie vSetkého siranu mednatého.

f) Vypocitajte koncentraciu pouzitého roztoku hydroxidu sodného.

Udaje potrebné pre vypoéty:

Atomova hmotnost medi je 63,54 g mol, atomova hmotnost siry je
32,06 g mol2, atbmova hmotnost kyslika je 16,00 g mol2, atbmova hmotnost vodika
je 1,008 g mol1, atomova hmotnost sodika je 22,99 g mol™, hustota 15,0 % roztoku

hydroxidu sodného je 1,1641 g cm=3,
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